Le service de formation d'Objectif prend le départ

De plus en plus de services sociaux, d'associations et d'avocats téléphonent à Objectif pour des questions pratiques sur l'acquisition de la nationalité. Un cours de base leur permettrait toutefois de répondre eux-mêmes à une grande partie de ces questions. C'est pourquoi Objectif a réalisé un module de formation à leur intention.

Expérience

Le Code de la nationalité belge est très complexe et a, en outre, été modifié régulièrement ces dernières années. Cela ne facilite pas la tâche des travailleurs sociaux et des avocats qui ne s'occupent pas journellement de cette problématique. Or, Objectif possède cette spécialité et aussi une riche expérience de plus de dix ans de soutien aux visiteurs des permanences. C'est cette spécialité et cette expérience que nous voulons transmettre aux travailleurs de terrain via un module de formation.

Nous voulons non seulement donner des informations correctes aux participants mais également les instruments leur permettant de mieux orienter et soutenir les demandeurs qui les contactent. Afin d'être assurés d'une qualité suffisamment élevée, nous avons fait appel à une pédagogue et à un juriste lors de l'élaboration

du module.

Axé sur la pratique

Le module de formation est prévu pour une journée entière afin de permettre l'acquisition d'une base suffisante pour l'application dans la pratique. La matinée est consacrée à la partie 'juridique'. Vous y obtenez une vue d'ensemble des procédures principales pour l'acquisition de la nationalité, compréhensible par tout un chacun sans connaissances préalables. Des exemples font en sorte que vous obteniez une meilleure vision de l'application de la loi dans la pratique. L'après-midi consiste en grande partie en un jeu de rôle, avec des cas concrets comme point de départ. Chaque participant joue soit le rôle du demandeur soit celui du travailleur social. Cette seconde partie vous permet de mieux percevoir à quelles difficultés un demandeur peut être confronté, qu'il s'agisse de l'acquisition d'un acte de naissance, d'un refus pour cause de faits personnels graves, de soupçon de mariage blanc, etc. 

Quelle information donnez-vous et, surtout, quel conseil ? Vous êtes aussi confronté aux injustices et à l'arbitraire auxquels de nombreux demandeurs doivent faire face. Tout ceci constitue en outre un stimulant permettant d'avoir un regard critique sur la loi et son application pratique.

Outils

En tant qu'outils lors de la formation et surtout en tant qu'ouvrages de référence pour la mise en pratique ultérieure, nous avons développé deux instruments intéressants. Le 'Guide pratique d'accès à la nationalité belge' existait déjà. Nous l'avons cependant raffiné davantage et actualisé. Ce qu'il a d'unique, ce sont ses parcours schématiques comportant des questions 'oui-non' qui permettent de découvrir facilement quelle procédure le demandeur doit suivre. Une fois que vous savez cela, vous obtenez instantanément un aperçu des étapes que le demandeur doit accomplir et quels sont les documents requis. Que faire en cas de problèmes ? Cela aussi, vous le trouvez dans le guide pratique.

Outre cela, nous avons aussi réalisé un fascicule contenant tous les documents utiles dans la pratique. Ce fascicule, riche de plus de deux cents pages, contient des informations sur les différentes procédures, une version simplifiée du Code de la nationalité belge, des copies de documents officiels, de textes de lois et de circulaires ministérielles, d'exemples de réponses des différentes instances, de références, etc.

Après la formation, avec l'aide du guide pratique et du fascicule, vous pouvez répondre à une grande partie des questions et problèmes des demandeurs.

Réactions positives

Après une formation test réussie, quatre formations ont déjà eu lieu ce printemps. Les participants émanaient de divers services, associations et CPAS. Sur les formulaires d'évaluation, nous avons surtout constaté des louanges à propos de l'approche et du matériel. Quelques tuyaux aussi afin d'améliorer tant la formation que le recueil d'informations. Et, surtout, la remarque que nous devons donner plus de publicité à un tel matériel de si bonne qualité.

Condition
Le prix de cette formation d'une journée est de 40 €  et 35 € pour le fascicule. 

Lors de la formation, vous disposerez du fascicule ainsi que notre guide pratique conçu de manière à retrouver facilement les informations juridiques et pratiques.
Pour les demandeurs aussi

Nous voulons également étendre nos formations directement à un public qui veut acquérir la nationalité. Des associations ou des comités de quartier qui le souhaitent peuvent nous inviter pour donner une telle session d'informations. Elle dure deux heures et donne aux demandeurs potentiels un aperçu des différentes procédures, tant pour les adultes que pour les mineurs.

Ces sessions d'informations sont très accessibles, de telle sorte que tout le monde peut les suivre. Une place est également réservée aux questions. Vu que certaines données appartiennent à la sphère privée, nous prévoyons la possibilité de consultations individuelles après la session.

Condition
Le prix de cette séance d'information est de 50 € sans les frais de transport.

