Le Comité belge d’Aide aux Réfugiés (C.B.A.R.)  recherche pour son service juridique un juriste (contrat à durée déterminée jusqu’au 31 décembre 2008)
	Le Comité belge d’Aide aux Réfugiés (CBAR) est une asbl coupole d’ONG actives dans le domaine de l’accompagnement social et juridique de demandeurs d’asile et de réfugiés. Le CBAR est le partenaire opérationnel de l’UNHCR en Belgique pour l’assistance juridique des demandeurs d’asile.

Fonction

· assurer le traitement juridique de dossiers de demandeurs d’asile impliquant la détermination du statut de réfugié, l’octroi de la protection subsidiaire, la recherche d’information sur le pays d’origine et la formulation d’avis motivés à soumettre à l’UNHCR ou à envoyer directement aux instances d’asile en appui aux dossiers de ces demandeurs.

· assurer une permanence juridique en matière du droit d’asile ; cette permanence doit pouvoir être assurée en français, néerlandais et anglais.

· participer à l’évaluation et à l’amélioration de la procédure d’asile appliquée en Belgique et du respect des Conventions et obligations internationales.  
Profil recherché
· licencié en Droit (h/f)

· bilingue français-néerlandais et connaissance fonctionnelle de l’anglais

· haute motivation pour la problématique de l’asile

· connaissance et expérience de la Loi des étrangers de 1980 et des Convention internationales relatives à l’asile et aux droits de l’homme

· capacité de rédaction

· capacité d’analyse de textes juridiques

· capacité de travail sur des dossiers urgents
Nous offrons
· Un travail passionnant dans une atmosphère agréable 

· Un contrat d’emploi à  durée déterminée, pour une période de 5 mois et demi (15 juillet – 31 décembre 2008). 
· Une rémunération en rapport avec le diplôme et l’expérience professionnelle.  
Comment postuler

Envoyer un CV et une lettre de motivation par email  à info@cbar-bchv.be  avant le 28 juin 2007.
Pour renseignements : tél. 02/537.82.20

www.cbar-bchv.be




