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                   Nouvelle publication:
Guide pratique de droit international privé familial

Le droit international privé est une discipline complexe qui trouve à s’appliquer lorsqu’une question juridique présente un caractère international. Aujourd’hui, nombreux sont les praticiens amenés à traiter de ce genre de situations. Il nous est dès lors apparu opportun de diffuser les enseignements tirés de la pratique du Point d’Appui Droit International Privé Familial. 

L’objet de ce guide est donc d’aider les acteurs de terrain dans la résolution des difficultés liées au DIP familial. Pour cela, il est rédigé sous la forme de questions-réponses. Sans être exhaustifs, nous avons toutefois tenté, en nous limitant aux matières du mariage, du divorce et de la filiation, de répertorier, d’une part, les questions fréquemment posées au Point d’Appui lors des permanences juridiques et, d’autre part, celles qui nous semblaient particulièrement utiles pour la pratique. Nous avons eu l’ambition d’être concret afin que ce Guide soit facile à utiliser. Le lecteur soucieux d’approfondir certaines questions trouvera, par ailleurs, de nombreuses références doctrinales et jurisprudentielles. 
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Le guide est mis à disposition gratuitement pour les abonnés à la RDE 2008 et sera envoyé en même temps que le n° 151 de la RDE. Toute personne souhaitant commander le guide est priée de contacter Mariella Simioni par mail (mariella.simioni@adde.be), par fax au 02/ 227 42 44 ou par courrier postal (rue du Boulet 22, 1000 Bruxelles) et d'effectuer le versement sur le compte n° 630-0217856-53 avec la communication suivante: Guide DIP + Nom.
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