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CONFERENCE

Le rôle de l’avocat dans la problématique de la torture et autres traitements cruels, inhumains, ou dégradants

25 juin 2009

Maison des Associations Internationales – Salle Magistrat

Rue Washington 40

B-1050 Bruxelles

PROGRAMME 

13:00 -13:30
Enregistrement et café 
13:30 -13:40
Allocution de bienvenue 
13:40 -13:50
Introduction
13:50 -14:20
Discours d’ouverture
· Professeur Manfred Nowak, Rapporteur spécial des Nations Unies sur la torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains ou dégradants, et Directeur de l’Institut des droits de l’homme Ludwig Boltzmann à l’université de Vienne
14:20 -15:20 
 Panel 1: Opportunités et défis pour un contentieux stratégique devant les juridictions nationales et entités internationales et régionales
· Le cadre normatif et le rôle de l’avocat : perspectives internationale et comparative, (M. Sébastien Ramu, Conseiller Juridique, Association pour la prévention de la torture)
· Les principes et la réalité de la compétence universelle dans la lutte contre la torture, (Me. Luc Walleyn, avocat au barreau de Bruxelles, ancien Président d’ASF)

· Affaire Cakir c. Belgique, CEDH, (Me. Thomas Mitevoy, avocat au barreau de Bruxelles)

15:20 -15:40
Débats
15:40 -15:50
Pause café
15:50 -17:10
 Panel 2: La prohibition de la torture : les défis mondiaux pour la   

                         profession d’avocat
· Perspectives et enseignements du Comité européen pour la prévention de la torture, (Me. Marc Neve, avocat au barreau de Liège, membre du Comité européen pour la prévention de la torture, ancien Président d’ASF)
· La prohibition de la torture et la « guerre contre le terrorisme » : les développements récents aux Etats-Unis dans le cadre d’affaires relatives à Guantanamo, (M. Jamil Dakwar, Directeur du Programme Droits de l’homme, American Civil Liberties Union) 
· Les « Notes sur la torture » et la question de l’éthique/responsabilité professionnelle, (American Bar Association, à confirmer)
· L' "Importation" de la torture: l'utilisation de preuves obtenues sous la torture devant les juridictions pénales, (Me. Christophe Marchand, avocat au barreau de Bruxelles)

17:10 -17:40
Conclusions
· Professeur Theo van Boven, Professeur de Droit international, Université de Maastricht, ancien Rapporteur spécial des Nations Unies sur la Torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains, ou dégradants
17:40 -18:00
Débats
18:00 -19:00
Réception
*  A l’attention des avocats belges: Veuillez noter que par une décision de l’Ordre des barreaux francophones et germanophones (OBFG), cette conférence est admissible pour 4 points de formation permanente. Une requête d’agrégation similaire est pendante devant l’Ordre des barreaux flamands (OVB). 

