La Fondation Roi Baudouin a le plaisir de vous inviter au séminaire qu'elle organise sur le thème  
 

' Scolarisation des enfants roms. Paroles de parents'     
 

le jeudi 19 mars 2009 

de 9h00 à 14h00 
 Casa de Asturias

rue Saint-Laurent 36-38

1000 Bruxelles 

 

 

 

La situation des enfants roms représente une problématique complexe, propice à la controverse et aux préjugés. En Belgique aussi, cette question  nous interpelle et, en raison même des controverses, exige une réponse sociétale, notamment en ce qui concerne un soutien pour la scolarisation.  
 
La Fondation Roi Baudouin, fidèle à son engagement pour plus de justice sociale, a voulu y contribuer en réalisant une recherche sur la relation entre les Roms de l'est, d'immigration récente, avec l'institution scolaire.  Elle a, dans l'approche qu'elle choisie, opté pour un parti pris original : la volonté de donner la parole aux parents roms à propos de la scolarité de leurs propres enfants et de la leur, de leurs difficultés de vie et de leur vision du monde. 
 

Ce séminaire présentera les résultats de la recherche 'Scolarisation des enfants roms en Belgique. Paroles de parents' et tout en offrant davantage d'information sur la diversité et la complexité des groupes roms, proposera une interprétation des données de terrain belge et restituera la complexité du vécu des Roms, en particulier par rapport à la scolarisation. Des experts, des travailleurs sociaux et des Roms eux-mêmes prendront la parole sur la problématique et des pistes d'action possible seront évoquées. Des débats seront également organisés avec les participants. 
 

Une traduction simultanée français-néerlandais est prévue. 
 

La participation est gratuite mais le nombre de places étant limité, vous êtes invité-e- à vous inscrire sans tarder et au plus tard pour le 16 mars via le site www.kbs-frb.be (inscription en ligne) ou le centre de contact (+32-70-233 065).

