Dans le cadre de la campagne internationale pour le travail décent et la journée internationale des femmes, les Femmes CSC-BXL ont le plaisir de vous inviter à une après-midi de rencontre et d'échanges sur : les conditions de travail des femmes du sud, là-bas ET ICI !

Quand on pense 'travail décent', c'est tout de suite,  'pays pauvres, travail des enfants, exploitations des plus faibles, inégalités, absence de droits syndicaux...'  qui viennent à l'esprit.

C'est malheureusement exact, tous les jours, l'actualité nous rappelle que les pays dits «en voie de développement » continuent à être le théâtre de nombreuses injustices économiques et sociales.  

Loin d'être, comme leurs aînées, « dans les bagages de leur mari », de plus en plus de femmes prennent de leur propre chef le chemin de la Migration pour fuir la misère, la guerre ou tout simplement une vie sans espoir.      

En outre, Bruxelles est caractérisée par la présence d'une population particulièrement diverse, originaire bien souvent de ses contrées et les Femmes CSC-Bxl ne pouvaient pas faire l'impasse sur les nombreux débats que cette présence suscite.

Enfin, les Femmes CSC-BXL, en abordant les problématiques soulevées par la campagne « travail décent » ont fait le constat amer et prometteur suivant : tous les thèmes de revendications rencontrent à un niveau ou à un autre les combats que les femmes mènent pour l'égalité.

Mondialisation oblige, il faut développer les solidarités entre syndicats du monde pour se renforcer mutuellement.  Le syndicat n'a pas de frontière !  

Le 16 mars 2009 à partir de 13h30, 19 rue Pletinckx, salle Dom Helder Camara

Programme :

14h00 : Accueil de la Fédération par Philippe Vansnick, secrétaire fédéral adjoint

Touriya Lahrej, syndicaliste marocaine, membre de l'exécutif de la CDT et membre du comité mondial des femmes à la CSI qui nous parlera 

-
des conditions de travail des marocaines : secteurs, statut...

-
des conséquences de la réforme du code du travail sur les femmes

-
des combats actuels que mènent les travailleuses marocaines et des synergies possibles pour se renforcer au niveau international

Témoignages de femmes du Sud ici, à Bruxelles par le groupe de parole des Travailleuses et des Travailleurs Sans Papiers de la CSC-BXL 

15h35-15h50: pause 

Gertraud Langwiesner, de la maison mosaïque de Laeken (vie féminine) qui nous parlera « des rôles et des stratégies des femmes sans papiers dans le care.

Présentation par Maria Miguel, directrice de « La Voix des Femmes » asbl,  des problématiques prioritaires qu'a soulevé le « Livre Blanc de la femme Migrante ».

Conclusion par Patricia Biard responsable nationale des Femmes CSC 

17h : apéro

18h30 : « Open eyes dans : Combien ça vaut ? » un spectacle des jeunes CSC-BXL sur le travail décent.

19h10 : Buffet et Soirée festive

